

报眉广告  
139 307 58 496

写字楼  
整层出租

沧州管业大厦写字楼, 15层, 整层  
出租, 面积 1700 平方米, 具体价格面议。  
联系人: 张先生 联系电话: 13722761666、15031779999



# “红色足迹”

——沧州市融媒体庆祝建党百年系列报道

主办: 市委网信办  
承办: 沧州晚报

视点

2021年7月1日  
星期四

责任编辑 魏慧敏  
技术编辑 乔文革

3  
沧州晚报

新闻热线: 3155670

## “英雄文化”激励后来人

——走进黄骅市大赵村惨案遗址

本报记者 祁晓娟 魏志广 摄影报道

### 追寻

#### 走进大赵村惨案遗址

日前,记者来到位于黄骅市羊二庄回族镇大赵村的大赵村惨案遗址以及纪念馆,循着英雄的足迹,感受革命战争年代的烽火传奇。

大赵村惨案遗址是河北省国防教育基地,1943年革命烈士黄骅牺牲于此,黄骅市也因此得名。

2006年,黄骅市委、市政府重新修复大赵村惨案遗址。

记者了解到,遗址按照历史原貌在原址上修建,分为南北两院,南院五间正房内,依据黄骅等烈士牺牲时的原景设计陈列,正房南侧、东侧、西侧分别建有厢房。北院五间正房内,陈列黄骅烈士的生平简历。遗址东侧增建了纪念馆,南侧增建纪念广场,广场内有聂荣臻元帅题词的黄骅烈士纪念碑及黄骅烈士雕像、革命烈士群雕等建筑,庄严肃穆。

记者看到,英雄黄骅的雕像矗立在广场上,气势凛然。纪念碑和与黄骅烈士同时牺牲的7位烈士的雕像分列两旁,苍松翠柏,肃穆庄严。

“这里是黄骅烈士为国捐躯、抛洒热血的地方。现在已经成为一个功能完善的爱国主义教育基地。这里镌刻着真实生动的黄骅革命史,铭刻了革命先烈的坚贞、崇高和不朽,成为展现英雄黄骅形象的城市名片。”黄骅市羊二庄回族镇宣传委员刘艳宇说。

### 故事

#### 黄骅的戎马一生

大赵村惨案遗址的讲解员孙津生老人今年80岁,个头不高,头发花白。虽然耳背,但老人精神矍铄,声音洪亮。

孙津生是大赵村人,惨案发生时他只有两岁。他是听着黄骅等革命烈士的故事长大的。

“黄骅,原名黄金山,湖北省阳新县人。1926年9月,年仅15岁的他组织了儿童团,任团长。1929年春,加入中国共产党。1937年,在从延安出发东渡黄河奔赴抗日前线前,26岁的黄金山改名为黄骅。‘骅骝开道路,鹰隼出风尘’,这个由儿童团团长一步步成长起来的年轻革命者,立志要在民族救亡图存的洪流中,做一匹‘革命的骏马’……”老人徐徐说起那段历史。

1941年7月,30岁的黄骅由山东鲁西军区调任冀鲁边区。当时,斗争环境特别险恶。为提防敌人偷袭,黄骅带领游击队几乎天天“衣不解带、鞋不



孙津生(左)讲解黄骅的英雄事迹

解带”,甚至一个晚上就要换几个地方睡觉,战士们管这叫“白天开展游击战,晚上开展游击睡觉”。

黄骅同志调到冀鲁边区后,以高昂的革命热情,领导冀鲁边区人民进行轰轰烈烈的抗日救国运动,取得了一个又一个的伟大胜利。

这时,黄骅、陆成道等主要领导同志见混入革命队伍投机革命窃居要职的邢仁甫行动诡秘,对他采取了防范措施,例如党的核心机密不给他看、重要的军事会议不让他参加、重要的军事行动临时才告诉他等。于是,一个刺杀黄骅等同志的行动方案,在邢仁甫的直接授意下策划出来,军区手枪队队长冯冠奎被收买。

1943年6月30日,冀鲁边区司令部在当时的新青县(现在的黄骅市)大赵村召开会议。这一天,天空阴暗,细雨蒙蒙。黄骅一早起床,饭也没顾得上吃,即由中赵村赶到大赵村参加会议。参加会议的还有司令部参谋长陆成道、侦察副股长崔光华、锄奸科长陈云彪、作战股长池田等。

会议紧张地进行了一天,待到下午6时左右,冯冠奎从门外走了进来,掏出手枪就打。首先中弹的是黄骅和陆成道同志。前后约2分钟的时间,警卫员从伙房听到枪声跑到会议室时,正和行刺后逃跑的冯冠奎相遇,当场也被冯冠奎打死。讲述这段历史的时候,孙津生的话语间带着激情。

在这次惨案中,黄骅、陆成道、陈云彪等8名同志牺牲。



黄骅烈士

### 传承

#### 烈士女儿成为“黄骅人”

黄骅是一座以英雄名字命名的城市。

黄鲁彬是黄骅的女儿,今年80岁。黄骅烈士牺牲后,烈士的后代成为黄骅百姓最大的牵挂。经过16年的苦苦寻觅,黄骅人民终于找到了黄鲁彬,并于2012年将她一家接到黄骅市居住。如今,黄鲁彬一家是地道的“黄骅人”。

“父亲去世时,我还在襁褓之中。但我经常听母亲、父亲的

战友说起,父亲做事果断、作战英勇,是令我敬重的大英雄。他的高大形象始终在我心里!”翻看着手机里存着的关于父亲的资料,黄鲁彬的眼圈红了。

令黄鲁彬感动的是,这片土地上的父老乡亲对她所表现出来的热情和发自肺腑的敬重,每每走在马路上,黄鲁彬经常被市民认出来,大家总会热情地围上来,和她打招呼并表示问候和关心。

黄鲁彬有时候坐出租车、买菜,甚至去看病时被认出来,对方会主动不收钱。黄鲁彬说,钱当然要给,可每当这时她都会心头一热。

这些年来,她已经与这片以

父亲名字命名的土地不可分割。从2019年4月份开始,黄鲁彬利用网络直播的方式,为大家讲述父亲的故事。

直播间里,很多粉丝听到黄鲁彬讲述的黄骅烈士的故事,感慨颇深,纷纷留言。“没有烈士,就没有我们今天。”“感谢黄骅烈士!感谢老一辈革命先烈!”“谢谢您为黄骅烈士做的这些事,为您点赞!”……直播过程中,屏幕上满满的感动。

### 巨变

#### “英雄文化”激励后来人

近年来,烈士牺牲的这片热土,已经发生了翻天覆地的变化。

黄骅市羊二庄回族镇抢抓机遇,奋勇争先,以现代农业产业园区和物流产业园区为拉动经济发展的动力“引擎”,破题推进产业融合,一批大项目、好项目、优质项目顺利落地开工。

为了进一步巩固脱贫攻坚成果,羊二庄回族镇稳扎稳打、查漏补缺、多措并举、精准施策、精确核算,确保不出现返贫农户。

2020年,羊二庄回族镇投资90万元,对大赵村黄骅烈士纪念馆展厅进行改造提升,同时投资100万元实施了红色长廊建设项目。

近年来,黄骅市也把弘扬英雄文化作为社会主义核心价值观体系的有效载体来抓,用英雄文化提升城市活力,用英雄精神凝聚人心。他们投资拍摄了电影《英雄黄骅》,组织编写了《黄骅英烈系列丛书》,形成了独具特色的英雄文化品牌。

黄骅虽然牺牲了,但他的名字与这片土地紧紧相连,不能分割。这片土地上的人民也对这个人充满了发自内心的敬意,给予英雄最淳朴、最隆重、最真诚的怀念。

英雄留下的不仅仅是名字,更有不灭的精神……

扫码观看  
直播回放

走进大赵村惨案遗址及纪念馆,感受革命战争年代的烽火传奇……用手机扫描二维码,观看相关视频。

